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Д О К Л А Д 

за извършена комплексна  проверка на 

Фабрика за каучукови изделия за автомобилната промишленост, гр.Кърджали на 

,,Теклас-България"АД, Кърджали 

 
На основание Заповед №71/20.11.2012г на Директора на РИОСВ – Хасково, на 22.11.2012 

год. е извършена комплексна проверка на обект Фабрика за каучукови изделия за автомобилната 

промишленост, гр.Кърджали. Собственик e ,,Теклас-България"АД, Кърджали със седалище и 

адрес на управление: гр.Кърджали, Индустриална зона ,,Юг”, общ. Кърджали, обл. Кърджали, 

БУЛСТАТ 108574585, представлявано от Метин Юсеин Дениз. 

 

I. Цел на проверката 

Проверката е комплексна и се извършва във връзка с осъществяване текущ контрол на обекта 

за  спазване изискванията на законодателството по компоненти и фактори на околната среда. 

II. Проверени инсталации и дейности: 

 съществуващи пречиствателни съоръжения; 

 изпълнение на условията в разрешителното за заустване; 

 площадки за временно съхранение на производствени и опасни отпадъци 

 собствен мониторинг 

III.  Констатации от проверката по компоненти и фактори на околната среда: 

1. Въздух 

„Теклас България” АД произвeжда каучукови  съединения за автомобилната промишленост. За 

производството на пара за технологични нужди и отопление функционира парна централа, състояща се от 

един парен котел “Oyb/d”с мощност 5,13 MW., произведен  “SELNIKEL ”ISTIMA.VE KLIMA 

CINKAZLARI SANAUII A.S-ANKARA. Като гориво се използва компресиран природен газ от 

“Овергаз”АД. Количеството гориво използвано за година  е 720 000  м
3
 природен газ. Отделяните емисии 

на вредни вещества в атмосферния въздух - отпадъчни газове от изгарянето на природен газ се изхвърлят 

в атмосферата през стационарно изпускащо устройство  –  комин с височина ( Н= 22м.). Горивната 

инсталация с работно налягане 1,5 MPa подлежи на извършване на собствени периодични 

измервания(СПИ) на емисиите на вредни вещества в отпадъчните газове, изпускани в атмосферния въздух 

показатели: прах, серен диоксид, азотни оксиди и въглероден оксид поне веднъж на две години. Парната 

централа на дружеството с един котел на котелно гориво (мазут)  от три години не работи.  

2. Води 

Напълно е завършена реконструкцията и разширението на ПСОВ. Технологията на работа е 

променена. Изградени са три аерационни басейна (SBR реактора), в които се извършва биологично 

пречистване на водите. В четири други резервоара се събират битовите води, водите от миялните машини, 

мръсни кондензни води от автоклавите и пречистени води (част от тях). В пети резервоар с помпи се 

подават води от резервоарите за битови, за кондензни и пречистени води с цел да се образува коктейл с 

ХПК около 2000 мг/дм3. Водите от миялните машини, които са с най-голямо количество и с по-малка 
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замърсеност се подават в два SBR реактора, а формираният коктейл – в третия. Те работят на автоматичен 

режим с определени периоди за аериране, утаяване (по 1 ч.) и изпускане. В реакторите се подават два вида 

бактерии. Наладката на ПСОВ все още не е завършена. Два пъти седмично отговорника на станцията 

измерва pH, ХПК, температурата на водата и количеството на активната утайка. Все още не е създадено 

достъчно количество активна утайка. За ефективно пречистване е необходимо тя да нарастне около три 

пъти. След утаяването водите от всеки реактор изтичат по различно време. Не е възможно вземане на 

проба от общ поток. При проверката са взети проби само от втори и трети реактор поотделно, тъй като 

първи реактор (обработващ води от миялните машини) не беше пълен. В този случай водата не се изпуска, 

а започва цикъл на пълнене.  

Основният поток производствени отпадъчни води се формира от автоклавите, чийто брой на 

практика не се е увеличил засега с разширението на завода. В старата и новата част на завода работят общо 

7 автоклава, докато по-рано само в старата са били 8. Назначени са около 100 нови работници. Общото 

количество на заустваните води не се е увеличило значително. 

Заявление за изменение на издаване на разрешително за заустване на отпадъчните води е подадено 

на 14.03.2012г. На 21.11.2012г е внесена исканата допълнителна информация от БД ИБР –Пловдив. 

Представен е протокол от проведен собствен мониторинг през м.март.  

3. Отпадъци 

На територията на „Теклас България” АД е въведена и се изпълнява система за разделно събиране и 

предварително съхраняване на отпадъците, образувани в резултат на производствената дейност – 

производство на каучукови водни съединения за автомобилната промишленост. Генерират се следните 

видове отпадъци: стружки и изрезки от метали и пластмаса, каучукови изрезки, отработени хидравлични 

и машинни масла, отпадъци от текстилни влакна, замърсени абсорбенти, луминесцентни лампи, отпадъци 

от опаковки от хартия, пластмаса и опаковки, замърсени с опасни вещества, утайки от пречистване на 

отпадъчни води и др. Дружеството е извършило класификация на образуваните отпадъци по реда на  

Наредба № 3 от 01.04.2004г. за класификация на отпадъците (ДВ бр. 44 от 25.05.2004г.). За съхранение на 

отпадъците се използват специални контейнери с капаци за събиране на отпадъците – стружки и изрезки 

от пластмаса и метали, хартия, уплътнители и каучукови изрезки.  Отработените масла и утайките от 

пречистване на отпадъчни води се събират в метални варели – затворени, в обособени за целта площадки. 

Съдовете за съхранение на отпадъците са обозначени с надпис за вида на съхранявания отпадък.  

На територията на корпус № 1 се извършват следните дейности по отпадъците: разделно събиране и 

предварително съхранение на генерираните отпадъци на мястото на тяхното образуване. 

„Теклас България” АД предава образуваните отпадъци за последващо третиране на лица, 

притежаващи необходимите документи по чл. 12 от Закон за управление на отпадъците (ДВ бр. 86/2003 г., 

отм.) , въз основа на сключени писмени договори. Представени са следните договори с лица, на които се 

предават отпадъците за последващо третиране – „Феникс Т” ЕООД, „Екомакс” ООД, „Моби шоп” ЕООД, 

„Стил 96” ООД, „Транспласт МПД” ЕООД, Община Кърджали. 

От 01.11.2011 г. дружеството разширява производствената си дейност, като въвежда в експлоатация 

корпус № 2, в който се произвеждат каучукови водни съединения и пластмасови тръби от полиамид за 

автомобилната промишленост. Към секцията за производство на пластмасови тръби е внедрена и 

рециклираща инсталация за преработка на малка част от дефектните пластмасови изделия. Етапите на 

рециклиране влючват: разделяне на металните и пластмасови компоненти от детайла, рязане, смилане и 

гранулиране на пластмасата. Полученията гранулат се използва повторно в производствения процес.  

Не е извършена класификация на получения в новото производство отпадък – отпадъци от 

пластмаса със състав полиамид. 

Отчетността по отпадъците се води, съгласно изискванията на Наредба № 9 от 28 септември 2004 г 

(ДВ бр.95 от 2004 г.) за реда и образците, по които се предоставя информацията за дейностите по 

отпадъците, както и реда за водене на публичния регистър на издадените разрешения, регистрационните 

документи и на закритите обекти и дейности. Дружеството, притежава заверени отчетни книги за всички 
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образувани отпадъци, по Приложение № 3 от наредбата, и попълва необходимите данни за количеството 

на образувани и предадени за последващо третиране отпадъци. Липсата на образувани отпадъци през 

един календарен месец също се отразяват в книгите, като се вписват нулеви количества. 

IV. Предписания, срокове за изпълнение, отговорници: 

1. Да се извърши класификация на новогенерираните от ,,Теклас България”АД, Кърджали 

отпадъци, съгласно изискванията и реда на Наредба № 3 от 01.04.2004г. за класификация на 

отпадъците (ДВ бр. 44 от 25.05.2004г.). 

 Срок: 20.12.2012 г. 

2.   Да се извършат собствени периодични измервания (СПИ), съгласно изискванията на глава 5 

от Наредба № 6 / 26.03.1999г.  за реда и начина за измерване на емисиите на вредни вещества, 

изпускани в атмосферния въздух от обекти с неподвижни източници. СПИ се възлагат на 

акредитирани лица и лаборатории, след съгласуване на пробоотборната точка с РИОСВ - 

Хасково. 

 Срок: постоянен 

3.  Да се представи в РИОСВ-Хасково проектът за разширението на ПСОВ на хартиен или 

магнитен носител. 

  Срок: 30.11.2012 г. 

4.  Да се предприемат мерки за изпълнение на предвидения в разрешителното за заустване 

собствен мониторинг за годината. 

  Срок: 31.12.2012 г. 

5.  Да се изготви и представи в РИОСВ - Хасково доклад за изпълнението на условията в 

разрешителното за заустване за 2012г. 

 Срок: 31.03.2012г. 

Отговорно длъжностно лице за изпълнение на предписанията: Изпълнителният директор на 

,,Теклас-България"АД, Кърджали 

IV. Съответствие, последващ контрол 

  За констатираните по време на проверката на обекта несъответствия с изискванията на 

Закона за водите, Закона за чистотата на атмосферния въздух и Закона за управление на 

отпадъците са дадени предписания с посочен срок  за  изпълнение и отговорник. Последващият 

контрол ще включва проверка на изисканите с предписанията документи и мероприятия. 

 
 
 

 


